



签约家庭医生上门为群众服务



周口市中心医院肿瘤筛查“神器”PET-CT

1

改善医疗条件 筑牢健康屏障

2000年，周口撤地设市，周口市卫生局和周口市计划生育委员会成立；2003年，周口市计划生育委员会更名为周口市人口和计划生育委员会；2015年11月，周口市卫生局和周口市人口和计划生育委员会合并，成立周口市卫生和计划生育委员会；2019年1月，周口市卫生和计划生育委员会更名为周口市卫生健康委员会（简称周口市卫健委）。

20年间，随着卫生部门的不断合并，我市卫生健康职能不断扩充，充分体现了党的十九大以来提出的由“治病”向“防病”转变，充分体现了保障“全周期”生命健康的目标。

20年间，全市卫生健康事业快速发展，基层基建项目如雨后春笋，村卫生室、乡镇卫生院、县（市、区）医疗卫生机构、市直医疗卫生单位办公及业务用房新建、改建、扩建项目先后立项，卫生服务条件全面改善。

市中心医院原副院长、主任医师王明银在回忆我市20年来医疗卫生事业的发展时，感慨万千。“撤地设市20年来，我市医疗卫生事业

最为突出的成就之一，就是医疗资源尤其是硬件资源快速增长。”王明银说，在经济和科技的支撑下，医疗诊断工具和诊疗水平都取得了突飞猛进的发展。

20年间，我市中医药事业发展迅猛发展，基础设施不断完善，服务体系不断健全，服务能力不断提升，在助推医疗卫生事业发展、保障群众健康方面也发挥着重要作用。在抗击“非典”及新冠肺炎的治疗中，中医药在预防、治疗、恢复等方面发挥了重大作用。在我市救治的76名新冠肺炎确诊病例及疑似病例中，中医药治疗全程参与，充分发挥了中医药在重大疾病中的协同作用，在提高新冠肺炎患者的治愈率和治疗效果方面取得明显成效。

在中医药人才建设方面，我市深入实施农村卫生人才培养“51111”工程、“三名”工程、“369”人才工程，深入开展农村订单定向免费医学生培养。通过中医适宜技术培训、中医住院医师规范化培训、西医学中医、“名老中医”评选、师承学习、对口支援等形式，内引外联，打造高素质的中医药人才队伍。

——我市撤地设市二十周年卫生与健康事业发展综述

□记者 黄佳 文图

奋楫鸣镝铺就人民健康之路

|核|心|提|示|

今年是我市撤地设市20周年，也是决胜全面建成小康社会关键之年。20年披荆斩棘，奋楫鸣镝，全市卫生事业驶入持续健康发展的快车道。

习近平总书记指出：“没有全民健康，就没有全面小康。”追溯20年的发展轨迹，全市围绕国家卫生工作的方针政策，医疗卫生事业发展突飞猛进，城乡医疗卫生机构发展壮大，市、县、乡、村级医疗服务体系不断完善，医疗卫生环境焕然一新，居民健康水平不断提高，群众看病难问题得到有效缓解，各项惠民、便民政策惠及百姓，人民群众享受到越来越多健康红利的同时，获得感、幸福感、安全感也稳步上升。

2020年7月28日 星期二

组版编辑 关秋丽 校对 黄全红

周口晚报
E-mail/zkwbgql@126.com

2

深入推进医改 增进民生福祉

迈向全面小康，贫困是绕不过去的障碍，疾病是挡在小康路上的顽石。因病致贫、因病返贫，是人民群众心中无形的枷锁，尤其是困难家庭，更是视疾病如猛虎。20年来，我市借国家医改惠民东风，先后实施基层医改、县级公立医院改革、城市公立医院改革，全面落实城乡居民基本医疗保障制度，有效缓解群众“看病难”“看病贵”困局。

“以前看病得先看自己有没有钱，很多人都是小病拖、大病扛。自从有了‘新农合’，看病没那么多顾虑了。”商水县张明乡王庄村70多岁的王奶奶对此深有体会。去年，王奶奶因心脏病住进了医院，住院20多天花费4万多元，新农合为她报销了近3万元。

为王奶奶解除后顾之忧的，正是2008年在我市全面推广的新型农村合作医疗制度。

在编织医保大网的同时，周口市卫健委全面启动

医疗联合体建设，推动医疗资源下沉，病人双向转诊，逐步缓解看病难问题，加快推进分级诊疗新格局，使“等待两小时，看病两分钟”等就医秩序混乱、医疗效能低下问题逐一化解。

家庭医生签约服务覆盖70%的乡镇卫生院和80%的社区卫生服务中心，农村贫困人口家庭医生签约服务签约率达100%。截至目前，全市常住人口已签约478.08万人，重点人群签约213.13万人，农村建档立卡贫困人口签约70.89万人。远程医疗整合了全国、全省各级各类医院，患者在电脑前或是通过手机就能轻松预约、挂号甚至问诊全国知名专家，群众在家门口即可享受高质量的医疗卫生服务。

67岁的张阿姨患有高血压，以前一犯病就要到市区大医院看，折腾大半天才看上病。自从家门口的太昊路社区卫生服务中心实施分级诊疗后，她觉得“看病不再那么难和贵了”。

3

健全服务体系 保障人民健康

2015年10月，十八届五中全会首次提出推进健康中国建设，“健康中国”上升为国家战略；2016年8月，习近平总书记在全国卫生与健康大会上明确指出，“没有全民健康，就没有全面小康”“要把人民健康放在优先发展的战略地位”；2016年10月，《“健康中国2030”规划纲要》的公布，更是充分体现了党和国家对卫生和健康工作的新思路，即从以治病为中心转变为以人民健康为中心；十九大报告不仅再次明确了“为人民群众提供全方位全周期健康服务”大健康观的核心要义，还进一步提升了大健康观的地位与意义，即“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志”。

撤地设市20年间，我市医药卫生事业获得了蓬勃发展。随着我市经济实力、科技水平的快速提升，医疗卫生服务体系日益健全，健康领域改革发展取得了显著成就，人民群众的健康有了更高质量的保障。

据周口市卫健委发布的2019年数据显示，全市各级各类医疗卫生机构共计

7359个，其中三级医疗卫生机构3个、二级医疗卫生机构63个、一级医疗卫生机构387个，国家三甲医院2家、国家二甲医院13家；各级各类卫生技术人员47215人，实际开放床位49746张；每千人口执业医师数为2.1、每千人口护士数为2.04、每千人口床位数5.64张。医药超市、便民诊所遍布大街小巷。“有病只能扛”的无奈一去不复返，无处就医的苦恼不再有，家门口就能享受专家诊疗服务，签约家庭医生、网约护士甚至可以提供上门诊疗服务。

实现国民健康长寿，是国家富强、民族振兴的重要标志。20年来，我市卫生健康事业从弱到强的快速发展，为人民群众带来了巨大的健康红利：群众看病更快捷、住院更省心，种类齐全、功能完善、结构合理的医疗网络遍布三川大地，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

20年，正值年富力强；20年，道阻且长。我市正以“大卫生、大健康”为目标，在实现“两个一百年”奋斗目标的道路上砥砺前行。